

新闻广角

发展庭院经济激活乡村潜能 一树红籽抱成团 花果飘香传千里

在望江县漳湖镇回民村,火红的石榴早已超越果实的范畴,成为民族团结的象征。作为少数民族聚居村,这里的白墙黛瓦间镌刻着红色历史。2023年开始,该村抓住“摇钱树”工程机遇,将2000余株红花玉石籽石榴树栽进庭院,种在路边、铺满公共空间。短短1年,98%的庭院被石榴树染绿,村民们从“旁观者”变成“参与者”——那些原本堆满杂物或是任由杂草疯狂生长的边角地,如今成了游客争相拍照的景观。

“石榴多籽,象征团结;石榴花红,寓意红火。”回民村党总支书记站在村口的“石榴籽·民族情”雕塑前介绍。“我们不仅要发展石榴产业,更要传递‘像石榴籽一样紧紧抱在一起’的精神;既要让村子美起来,更要让村民富起来。”

为此,该村按照“小庭院大产业、小石榴大团结”的思路发展“摇钱树”工

程,建立完善统一销售、比例分成、共享收益的利益联结机制,并积极探索“摇钱树+旅游”模式利用石榴园等景观资源,发展乡村旅游与采摘体验活动,吸引游客,增加村民就业机会与收入来源。按照规划,该村还将逐步发展石榴深加工产业以提升附加值,未来预计年产值达百万元。

30公里外的望江县雷阳街道鹤庄村,“摇钱树”工程书写着类似的乡村振兴的叙事。

站在整治一新的荒山坡上望去,连片的石榴林如绿色波涛起伏,10余处精品果园串联起22个自然村。2023年之前,这里还是杂草丛生的撂荒地。“当时动员村民流转土地,不少人觉得种石榴是‘画大饼’。”对于第一颗“摇钱树”种下之前的努力,鹤庄村党总支书记商良记忆犹新。随着“摇钱树”工程落地,

200亩荒山变身“石榴谷”,12000棵石榴树不仅重塑了生态肌理,更催生出农文旅综合体。村民以土地入股,企业负责运营,村集体统筹协调,三方联动的模式让昔日的质疑声化作真金白银。

村民彭学桂把3亩荒地流转后,不仅每年获得2000元分红,还在果园当起管护员,月工资2500多元。“不光是收入多了,整个村庄的面貌都完全不同了。”对于种下“摇钱树”之后的变化,在这片土地上生活了70年的他自然很有发言权。

在工业化思维的引导下,该村还通过乡村振兴衔接资金项目,实施占地50余亩的农产品深加工中心项目,现已投资建设现代化加工中心6000平方米,打造构建“鲜果销售+精深加工+衍生品开发”三级产业体系。

“我们将继续谋划好‘摇钱树’工程‘后半篇文章’,探索拓展电商直播、康

养度假等新兴业态,项目建成后将承接鹤庄村及周边乡镇‘摇钱树’果品深加工,加工果汁、果酒等产品延伸产业链,带动产品附加值提升。”商良说。

在望江县,因“摇钱树”工程而向富的不仅是回民村和鹤庄村——2024年,望江县在28个行政村实施的特色产业工程超额完成年度任务,苗木栽植量达42821株,完成率127.8%;3个示范村创建成果获市级通报表彰;鹤庄村创新实践入选市级典型案例,其“林业+文旅”融合发展模式在全市乡村振兴现场会作经验推广。

一树红籽的石榴,也不是望江唯一的“摇钱树”——比如太慈镇桃岭村结合农旅项目,为打造“十里桃花”景观,就栽植桃树122万株,形成春季赏花、秋季摘果的产业链,年吸引游客超万人次。

全媒体记者 何飞 通讯员 檀大鵬

望江县: 入伍新兵上党课 坚定信念踏征程

本报讯 近日,望江县委党史研究室联合县人社局,在县委党校为春季入伍新兵上党课。此次党课以“学习党史军史 锻造忠诚铁军”为主题,通过讲述红色望江历史,激励即将参军入伍的新兵们厚植家国情怀、勇担时代使命。

此次党课从“风雷激荡”“红旗漫卷”“中流砥柱”“换了人间”

四个方面详细讲述了新民主主义革命时期望江的红色历史,内容丰富、资料充足、语言充满力量又不失风趣。新兵们纷纷表示,这次党课极具鼓舞力量,他们学到了很多望江特色的红色历史,坚定了参军报国的信念,必将竭诚报效祖国、忠心不负人民。

(通讯员 杨鸿)

望江经开区: 加快推进重点项目建设

本报讯 今年以来,望江经开区锚定“1+2+N”发展思路,坚定不移把高质量招商引资作为推进产业发展的重要抓手,全面打响项目建设提速增效攻坚战,奋力书写首季“开门红”精彩答卷。

优服务,强保障,护航发展提质效。开年以来,望江经开区为项目建设提供全方位、全生命周期的优质服务,综合运用用工用电保障、金融支持等要素保障措施;结合“新春大走访”行动,9个网格组共走访106家企业和50个项目现场,助力重点项目快速开工、高效投产,以高质量项目夯基垒台。

促建设,拼速度,聚力攻坚见成效。望江经开区按照“七个紧盯”项目推进机制,41个重点项目全面复工,攀华项目、旺江纺织、福洋纺织等10多个项目加大马力建设,有望6月份全面建成,投入生产。

(通讯员 吴琼)

雷池镇: 栀子花香华莲路

本报讯 近日,望江县雷池镇雷江村抢抓春日农时,在华莲路沿线开展人居环境提升行动,通过补绿栽花打造生态景观路,以“小切口”推进美丽乡村建设。该村结合“清洁望江”专项行动,组织村民在公路两侧栽种兼具观赏与经济价值的栀子花,同步清理沿线杂物垃圾,实现环境整治与生态美化双提升。

雷江村优选栀子花作为特色花种,其洁白馥郁的花朵既能形成

视觉景观,又可作为中药材创造经济效益。行动中村民们分工协作完成挖坑、扶苗、培土等工序,累计栽植花苗7000余株,并对52公里路段实施环境整治。目前新栽花苗已完成定植,后续将建立长效管护机制,通过定期浇灌、修剪确保成活率。此举既美化了农村公路“颜值”,又探索了生态价值转化路径,为乡村振兴注入绿色发展动能,展现人居环境整治带来的显著成效。(通讯员 顾守兵 沈凡)

凉泉乡: 提升辖区群众安全感和满意度

本报讯 近日,望江县凉泉乡开展“共筑满意消费”消费者权益日主题活动,将消费者权益保护与平安建设工作紧密结合,切实提升群众的安全感和满意度。

普及政策法规,筑牢安全防线。该乡综治办、司法所、市场监管所、派出所等多部门联合设点,开展多维度集中宣传,发放消费者权益保护、反电信网络诈骗、食品安全法、反邪教、禁毒等宣传资料,结合典型案例讲解“网购陷阱”“保健品诈骗”等常见消费风险。工作人员通过现场“以案说法”方式,揭露“假劣农资”“非法集资”等违法行为,引导群众通过法律途径维护权益,形成“遇事找法”的社会氛围。累计发放消费者权益保障相关法律法规宣传册、普法小册子、平安建设等宣传资料300余份,反邪教手提袋50余份。

延伸服务触角,提升宣传质效。为扩大宣传覆盖面,提升法治宣传质效,通过“线上+线下”结合宣传,定期推送维权指南、反诈知识到各村村民微信群、钉钉群,采取法条讲解、动漫视频、一图读懂等方式,常态化推送普法系列内容,营造浓厚宪法宣传氛围。开展普法宣传进村入户活动,深入田间地头、企业工厂等,对居民群众、单位员工进行“刷单返利”“冒充客服退款”等诈骗案例,帮助群众提升防范意识,同步推广“国家反诈中心APP”宣传活动,打通平安宣传“最后一公里”。

聚焦民生热点,回应群众关切。针对老年人、学生等易受侵害群体,普及保健品选购、校园贷风险等知识。设立“消费维权绿色通道”,现场受理投诉举报,联动市场监管部门快速响应,实现“投诉有门、维权有路”。(通讯员 徐伟)



三月春风暖人心

3月10日,志愿者为居民测量血压。当日望江县回龙街道“望邻里”志愿服务队开展“弘扬美德,促进和谐”主题观影活动,志愿者们走进翰林苑小区,开展免费理发、免费磨刀、量血压、政策宣传等便民服务活动。下一步,回龙街道“望邻里”志愿服务队将继续开展形式多样的志愿服务活动,引导更多居民参与到志愿服务中来,让传统美德在新时代绽放更加璀璨的光芒。

通讯员 吴忠琦 摄

近日,望江县赛口镇妇联组织镇村全体女职工开展了“烘焙匠心 绽放巾帼风采”主题活动。活动现场气氛温馨融洽,女职工们将做好的蛋糕分发给养老院的老人。此次活动不仅让女职工们学习了烘焙技能,体验了动手制作的乐趣,更让大家在繁忙的工作之余放松了心情,增进了彼此间的交流,提升了团队凝聚力。

通讯员 汪慧 摄



赛口镇: 暖心护航助力退役军人“再出发”

本报讯 近日,望江县赛口镇退役军人服务站以“荣归故里,暖心护航”为主题,开展2025年春季退役士兵返乡报到欢迎活动,通过规范流程、精准服务、全程关怀,帮助退役军人快速适应角色转变,开启人生新篇章。

服务站开设退役士兵报到“绿色通道”,安排专人引导办理信息登记、办理落户、组织关系转接、社会保险转接等手续,同时发放“便民服务卡”和退役军人报到流程宣传册,方便退役军人“按图索骥”,确保“只进一扇门,理清所有事”。

镇退役军人服务站联合便民服务中心、党建办、武装部等部门开展答疑解惑政策解读,围绕就业创业扶持、职业技能培

训、优待证申领、复学咨询、医疗养老保障等政策进行详细讲解,解答疑问20余条,帮助退役军人全面掌握权益保障路径。

服务站成立“流动服务队”,主动上门看望返乡退役士兵,建立“一人一档”信息台账,为后续精准服务打下基础。

服务站建立2025年春季返乡退役士兵微信联络群,适时推介就业岗位和就业培训信息,同时设置“老兵活动室”,由资深退役军人工作者结合自身经历开展心理调适辅导,帮助退役士兵调整心态,规划职业方向。

“从手续办理到政策解读,再到就业指导,服务站就像亲人一样贴心!”退役士兵程某感慨道。(通讯员 王珍)

太慈镇: 严查严管守护“舌尖安全”

本报讯 近日,望江县太慈镇群星村重点针对“食品安全”镇村联动严查严管守护“舌尖安全”。

该村“两委”主动配合镇政府及有关部门对全村20多家实体店进行认真仔细的摸排,重点排查商店是否存在“三无”食品、假冒伪劣食品及过期变质食品,是否存在影响食品品质的现象;为保障小学生生命健康安全,村分管干部陪同镇纪委、镇安监办同志深入群联小学,对学校食堂卫生、餐具消毒等情况进行了认真检查,在检查中,发现有3家小店存在食品安全隐患,均被检查人员现场处理、帮助纠正。(通讯员 陈学武)

与此同时,该村还通过线上线下广泛宣传,进村庄入小店,发放“明白纸”200多份,在实体店张贴食品安全宣传册20多份,村干部还通过微信群、抖音平台进行广泛宣传,教育引导广大村民守护“舌尖安全”、防止“病从口入”,全面推动食品安全工作高质量发展。“下一步,我们食品安全领导小组将重点关注本村3个承办红白喜事宴席的团队,着重向她们宣讲食品安全知识,扎实守好‘锅台关’……坚决杜绝食物中毒等意外事故发生。”该村分管食品安全工作的村干蒋国英表示。(通讯员 陈学武)

“链”上发力织就“锦绣”未来

近年来,望江县长岭镇坚持把纺织服装产业作为强镇富民的主导产业,着力搭建产业平台,强化集群优势,优化服务机制,持续推动纺织服装产业转型升级、提质增效。

连日来,位于长岭镇乡村振兴产业园的安徽省达贸纺织科技有限公司,车间内机声隆隆,生产线满负荷运行,工人们按照订单有序进行流水线作业。“我们去年底入驻园区以来,切身感受到完备的产业配套和优质高效的营商服务,目前企业已实现满产运行,对发展前景充满信心。”公司董事长柯荣巨

介绍道。

长岭镇乡村振兴产业园建于2019年,园区总体规划占地面积1000余亩,为凝聚产业合力,提升服务效能,长岭镇采取股份制经营和“公司+企业+村”的运营管理模式,成立安徽省丰盈产业发展有限公司,助力企业快速发展。

“围绕纺织服装产业,我们园区强化要素保障,成立工作专班,为园区的企业提供从落户、签约到生产的全过程服务,及时了解并解决企业各种诉求,为企业解决好后顾之忧。”安徽省丰盈产业发展有限公司执行董事常杰介绍,

截至目前,长岭镇乡村振兴产业园已投入资金1.97亿元,建设标准化厂房20栋,建筑面积101158平方米,园内实现“五通一平”,基础设施一应俱全,目前已入驻纺织服装企业19家,其中规模以上企业14家,集聚效应凸显。

对于常杰所说的“全过程服务”,安徽弘盛纺织有限公司总经理张应虎感受颇深。“园区纺织企业比较多,我们的原材料是棉纱,节省了运输成本,到现在一年多,园区对我们的支持比较大,遇到什么问题,比如说原材料采购问题啊,都是园区帮助我们协调解决,

营商环境非常好,今年我们的目标是产值达到500万。”张应虎说。

“我们镇正按照县委‘1+2+N’产业布局,深入实施纺织服装产业三年倍增计划。”长岭镇党委书记、副镇长聂勤表示,接下来将重点推进产业链精准招商,着力引进智能装备制造、功能性面料研发等补链强链项目,同步推进智慧园区管理系统建设,力争到“十四五”末实现标准化厂房面积突破20万平方米,招引优质企业超20家,打造皖西南纺织服装产业新高地。(全媒体记者 何飞 通讯员 石腾飞 方亚群)



3月14日,望江县杨湾镇洪湖村食用菌基地,村民们正忙着采摘、装筐。洪湖村种植食用菌2万棒,预计产出食用菌约10万斤,年产值近40万元。下一步,洪湖村将扩大食用菌种植面积,大力推广“党支部+合作社+农户”的种植模式,鼓励农民和专业合作社做强产业,做大做强,让菌菇产业成为农民增收的“致富产业”。

通讯员 吴国园 方亚群 摄